

DEBRECZEN



Címjegyzőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. lépcsőház, (Arany Bika bérház) Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4 11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Hirdetési hivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) lépcsőház, Tel: 41-13 (7 mellék állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa által megválasztott kormány letette az esküt

A minisztertanács tagjai személyében változás nem történt

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa által megválasztott kormány letette a hivatali esküt.

A minisztertanács tagjai személyében változás nem történt.

A kormány szeptember 2-án tartott minisztertanácsán elhatározta, hogy a Magyar Népköztársaság alkotmányának életbelépése folyóan lemond. Dobi István miniszterelnök a kormány lemondását a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának szeptember 3-án bejelentette.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa szeptember 5-én tartott ülésén a minisztertanács elnökévé egyhangúlag Dobi Istvánt, elnökhelyettesévé Rákosi Mátyást, államminiszterévé Gerő Ernőt, a minisztertanács tagjainak pedig külügyminiszterévé Kálai Gyulát, belügyminiszterévé Kádár Jánost, honvédelmi miniszterévé Furkas Mihályt, pénzügyminisz-

terré Kossai Istvánt, igazságügy-miniszterévé Rics Istvánt, nehézipari miniszterévé Zsófinyecz Mihályt, könnyűipari miniszterévé Marosán Györgyöt, földművelésügyi miniszterévé Erdei Ferencet, külkereskedelmi miniszterévé Rónai Sándort, belkereskedelmi miniszterévé Bogdár Józsefet, építésügyi miniszterévé Durvas Józsefet, közlekedési és postai miniszterévé Behrisz Lajost, népművelési miniszterévé Révai Józsefet, vallás- és közoktatásügyi miniszterévé Ortutay Gyulát, népjóléti miniszterévé Rátkó Annát választotta meg. Ezek szerint a minisztertanács tagjai személyében változás nem történt.

A minisztertanács elnöke és a minisztertanács tagjai Szakács Árpád, az Elnöki Tanács elnökének kezébe letették az esküt.

A minisztertanács ezután Dobi István elnökletével megtartotta első ülését.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsának fogadása

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa vasárnap este az Országházban fogadást rendezett a DIVSz II. kongresszusa részvételére.

A fogadáson megjelentek az Elnöki Tanács tagjai élükön Szakács Árpád elnökkel és Ott Károly titkárral, a kormány tagjai élükön Rákosi Mátyással, az MDP Politikai Bizottságának az alkotmányügyi karnak több tagja, a honvédség és rendőrség képviselői, a magyar politikai tudományos és kulturális élet sok más kiválósága, valamint a diplomáciai kar számos tagja és a termelésben és tanulásban legjobb eredményt elért fiatalok nagy számban.

Amikor Rákosi Mátyás megérkezett a parlament kupolacsarnokába, a magyar és külföldi fiatalok lelkes tapsal és éljenzéssel üdvözölték a magyar nép bölcs vezetőjét. A szovjet és

kínai, az angol francia, amerikai fiatalok egyaránt köröje gyűltek. Egy gyarmati fiatal kiáltotta felváltva kabátja háttáskájából és átnyújtotta Rákosi Mátyásnak, aki mosolyogva köszönt meg az ajándékot majd egymásután szorított kezét a külföldi fiatalokkal és szívélyesen elbűszültek a külföldi ifjaktól, megismétlődött ugyanez a jelenet: amerre ment, mindenütt felzúgott az éljenzés és a hurrá. A világ demokratikus ifjúságának küldöttei rövid magyarországi tartózkodásuk alatt is megtanulták tisztelni és szeretni a magyar nép bölcs vezetőjét, a nagy Sztálin legjobb tanítványát.

Több mint egymillió párisi tüntetett és szavazott vasárnap a béke mellett

Hatalmas sikerrel zajlott le vasárnap a Páris melletti Vincennesi parkban a Humanité népnépele, amelyet a békéért folytatott harc jegyében rendeztek meg.

A park bejáratánál és a park belsejében elhelyezett száz urna előtt egész nap sorban álltak az emberek, hogy leszavazhassanak a béke mellett. Nagy sikert aratott a Szakszervezeti Világszövetség újjaépítési szaksztyálya által rendezett kiállítás, amely a népi demokráciák újjaépítési eredményeit mutatta be. A több, mint egymillió közönség nagy érdeklődést mutatott a magyar pavilon iránt. Hasonló érdeklődés nyilvánult meg az iránt a pavilon iránt, amely a VIT-ről számolt be képek

A kora reggeltől késő estig tartó ünnepségen megjelent a francia kommunista párt egész vezetősége Thorezsel, Ducios-val és Marty-val az élen. A délután folyóamán Mercei Cachin, a Humanité főszerkesztője beszéde: mondott, amelyben megbélyegezte az imperialisták háborús politikáját. Hangoztatta, hogy a népek — a Szovjetunió irányításával — megakadályozzák a háborús üszítők terveinek megvalósítását. Vegyük tudomásul a háborús gyújtogatást, — mondotta, — hogy a francia nép sohasem fog fegyvert fogni a Szovjetunió ellen.

A Vincennesi ünnepély a béke napja volt, amelyen egymillió párisi forró rigaszködését fejezte ki a kommunista párt iránt.

Mihajlov, a Komszomol főtitkára nagyjelentőségű beszédet mondott a DIVSz tanácskozásán

„Az amerikai imperializmus süllyedő hajó!” — jelentette ki Szabad-Kína küldötte

Vasárnap zsúfolt padcok mellett folytatta tanácskozását a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség. A szabadságáért harcoló hindu ifjúság küldötte, Ranjit Guha lepett első szónokként az emelvényre. Megdöbbentő képet festett India helyzetéről, amelyet ma feltucatnyi nagytöke és nagybirtokos család kormányoz, szoros szövetségben az angol-amerikai nagytökesekkel.

Amikor az elnök bejelentette, hogy Mihajlov, a Komszomol főtitkára következik, a kongresszus tagjai felállva, hatalmas tapsal, soknyelvű, de egyazon lelkesedést és szeretetet kitejező éljenzéssel köszöntötték a hos szovjet ifjúság képviselőit. A Szovjetuniót, a Komszomolt és a nagy Sztálint, a hatalmas és napról-napra erősödő baktábor vezetőjét ünnepeleék háttartalan lelkesedéssel.

tanit bennünket Sztálin — aki szov, ingadozó és feltétel nélküli kezdeni a Szovjetuniót; azért, mert a Szovjetunió az egész világot átfogó forradalmi mozgalom alapja és lehetetlen vedeni és előrelenteni ezt a forradalmi mozgalmat a Szovjetunió megvédése nélkül. Mert aki azt hiszi, hogy az egész világot átfogó forradalmi mozgalmat meg lehet vedeni a Szovjetunió mellözésével, a Szovjetunióval ellentétben, az szembekerül a forradalommal és okvetlenül a forradalom elleneségeinek táborába süllyed.”

Az imperialista rágalmaknak senki sem ad hitelt

A szovjet nép ellenségei a béke és a demokráciák ellenségei az angol-amerikai imperialisták és csatlósaik gyalogatos cölökre törekednek és a legkepelzetlenebb rágalmakat és hazugságokat terjesztik a Szovjetunióról — kezdte beszédét Mihajlov.

De napról-napra csökken azoknak az embereknek a száma, akik hitelt adnak a hazugságoknak és rágalmaknak. A széles tömegek milliói igen jól tudják, hogy a béke és a népek közötti barátság leghűbb, legbiztosabb és legkövetkeztesebb harcosa a Szovjetunió, Sztálin, a dolgozók nagy vezére vezette szovjet állam, a béke és a demokrácia biztos támasza, az egész emberiség fátykója és reménye. Ezt a fátykát a hazugság és a rágalom semmilyen áradatja sem oltathja el.

A háború után a szovjet nép és a szovjet ifjúság békés, építőmunkát végez. A szovjet emberek, akiket a Kommunista Part lelkesít, csodákat érnek el hősiességükkel.

kájukkal. Idő előtt teljesítjük az újjaépítés és a népgazdaság fejlesztésének öt éves sztálini tervét.

— Így csak olyan nép dolgozhat, amely örökre szétlörte a kapitalizmus, kizsákmányolás bilincseit és meggyőződött az új, szabad élet nagyszerűségéről és boldogságáról.

— Az egész szovjet ifjúság a szocialista munka élharcosaihoz igazodik. A szocialista mezőgazdaság is óriási léptékekkel haladt előre a háború után. A kolhozokban rekordterméseket értek el, növekednek az állattenyésztés. A falu arca egyik napról a másikra megváltozik, növekszik a kultúra, az anyagi jólét, a régi helyet ad az újnak, az új kommunista formának.

Részletesen ismertette a szovjet tudomány, a szovjet kultúra és a szovjet művészet fejlődését.

— A szovjet társadalom egyik legnevezesebb halgómánya a gyermekekről való tömeges gondoskodás — folytatta Mihajlov.

— A demokratikus ifjúság egyességét úgy kell őriznünk, mint szemünk fényét. Az angol-amerikai reakciók vad támadásaival szemben ébernek kell lennünk és könyörtelenül vissza kell verünk ezeket a támadásokat, idejekorán le kell lepleznünk az egységbontókat.

— Az angol-amerikai imperialisták és reakciók befolyást próbálnak gyakorolni az ifjúságra, a hazug propaganda, a sajtó, a rádió és az irodalom és a művészet eszközeinek segítségével is, hogy erkölcsileg és politikailag szétzilálják a fiatalokat. Ez a tény azt követeli, hogy a DIVSz több figyelmet szenteljen a világnézet munká kérdésének is.

— Az amerikai imperialisták azt akarják, hogy a többi országok népei zokszó nélkül alávesseék magukat akarataknak. Ennek érdekében öntik el a mozivásznalet az alacsonyminőségű hollywoodi tákolmányokkal, a könyvpiacokat ponyvairóvalommal, a rádióhallgatók felé telegyömöszlik rágalmakkal és hazugságokkal. Hogy elvonják a fiatalokat a nemzeti függetlenségért folytatott harctól, a reakciók a haza és a nép elárulásának aljas eszméit, a kozmopolitizmust népszerűsítik. Az ifjúság reakciók vezetői és a demokrácia-ellenes ifjúsági szervezetek a háborút propagálják, sziták a háborús hisztériát és a hadseregbe toborozzák a fiatalokat, hogy elvonják a jogairt folytatott harctól és meggátolják abban, hogy harcban vívja ki magának anyagi és jogi helyzetének megjavítását.

— Valamennyi ország ifjúságának egész népünkkel együtt fel kell lépni a haladó kultúra megvédésére, a haladó nemzeti művészet és irodalom megővésére. Az ifjúságnak minden erővel harcolnia kell, hogy felszabadítsa a népet az amerikai imperialisták szellemi uralmától.

A szovjet állam ereje a béke szilárd biztosítéka

A szovjet nép büszkén nevezi a szocializmus országának fiatal nemzedékét: sztálini nemzedéknek.

— A népgazdaság állandó növekedése, a népi tehetségek új hatalmas tömegeinek kinövése az élet-szükségleti javak óriási bősége, a nép és az ifjúság alkotó erejének hatalmasmértű feltörése — ez a szovjet ország mai képe.

— Az életszínvonal szakadatlan csökkenése, az éhség és munkanélküliség tragédiája, az emberi egyéniség teljes megsemmisítése, az új háború vad, fékevesztett propagandája — ez az Egyesült Államok, Anglia és a többi kapitalista ország mai képe.

— Minden nappal újra bezonyosodik, hogy a kapitalizmus kora a végéhez közeledik.

— Minden nappal újra bezonyosodik, hogy a mi korszakunk az a korszak, amikor minden út a kommunizmushoz vezet.

— A szovjet állam erejének növelése egyúttal a béke megőrzésének szilárd biztosítéka. Minél erősebb lesz a szovjet állam, minél erősebb lesznek a népi demokrácia országai, minél erősebb lesz az egységes demokratikus tábor, — annél kevesebb lesz az imperialisták lehetősége arra, hogy egy új háborút robbantsanak ki.

— A szovjet nép nem fél az ijesztgetésektől. A szovjet államot nem lehet megijeszteni sem atombombával sem felbérlet propagandával.

disták hisztérikus ordításaival. A szovjet nép nem egyszer bebizonnyította erejét, a szocialista hatalom nem egyszer mutatta meg súlyát. Nem ajánlatos, hogy az angol-amerikai reakciók minderről megfeledkezzenek.

— A világ népei nem akarnak háborút. A demokratikus tábor ereje, amellyel a háborús gyújtogatók ellen küzd, felmérhetetlen. A demokratikus tábor minden évvel erősödik, az imperialista tábor erői viszont évről-évre csökkennek.

— A Szovjetunió az egész világ demokratikus erőinek élén halad. A szocialista állam a legfőbb reménye mindazoknak, akik a békéért, a népek közötti barátságért és a háborús gyújtogatók ellen küzdenek. A béke ügyét védelmezni tehát annyit jelent, mint erősíteni az összes demokratikus erők és a Szovjetunió barátságát és együttműködését.

— Előre majd az a pillanat, amikor Titó—Rankovics véres bandája felelni fog Jugoszlávia népei előtt ezekért a súlyos bűntettekért, amelyeket elkövettek.

— Manapság nem lehet arra számítani, hogy egy békeszerető nép — így a jugoszláv nép is — eredményesen védekezzen a reakciós agresszió sötét erőjével szemben, anélkül, hogy arra a demokratikus táborra támaszkodna, amelyet a Szovjetunió vezet.

— ... Internacionalista az —

— A szovjet ifjúság abban látja hazafias kötelességét, a tartós világbéke aktív harcosságának első kötelességét, hogy minden erejével erősebbé tegye szocialista hazáját. A szovjet küldöttség az egész világot haladó demokratikus ifjúsága előtt bejelenti, hogy a szovjet ifjúság mindig becsülettel fogja teljesíteni szent kötelességét, a békéért és a demokráciáért folytatott harcban, mindig együtt fog működni minden olyan ifjúsági szervezettel, amely a háborúellenes arcvonalal együtt küzd a békéért, a demokráciáért és a fiatalok jobb jövőjéért.

Október 2 a béke nemzetközi napja

A szovjet küldöttség ajánlja annak a javaslatnak a támogatását hogy október 2-án a békéért folytatott harc nemzetközi napjává nyilvánítsák.

Hollós Ervin beszédében rámutatott arra, hogy a VIT-re ifjúságunk jelentősen fokozta a termelést. Százával alakították meg a rohambrigádokat, melyek lelkes munkával járultak hozzá a VIT sikeréhez. A továbbiakban Hollós főtábornok hangzott, hogy hazánk demokratikus ifjúsága évek óta harcol az ifjúság egységéért. Jelenleg csak az Úttörő Mozgalomnak 700.000 tagja van, az üzemekben 800, a falvakban 700 ifjúsági brigád dolgozik, a középis-

kolákban 4500, a főiskolákon 650 tanuló kör működik és 330.000 ifjú vett részt a Munkára Harcra kész Mozgalomban. De ifjúságunk jelenlegi szervezettsége is csak átmenet a teljes egység felé. Ifjúságunkat olyanra igyekezzünk fejleszteni, mint amilyen a leninista állami Komszomol. Mi magyarok legelőször kaptuk a Szovjetuniótól, szabadságunkat. Az elért eredményeket annak köszönhetjük, hogy népünk az MDP vezetésével, Rákosi Mátyás bölcs útmutatásával a reakció dőrmögő győzelmeit aratott a reakció fölött, — mondotta hatalmas tapssal fogadott beszédében Hollós Ervin, a MINSZ főtábornoka.

A Szovjetunió érdekei azonosak az emberiség egyetemese érdekeivel

A vasárnapi ülésen felszólalt még Benárd, a brazil kiküldött, majd Orugot, a triesszi szabadifjúság képviselője. A triesszi ifjúság egyhangúan megbélyegzte Titók aljas árulását és az újból és újból kifejezi és még szorosabbra fűzi barátságát a világ haladó ifjúságával.

A román, olasz, német delegáció vezetője beszélt ezután és hangzottak a háborúra uszító imperialisták elleni harc fontosságát.

A hétfői ülésen a kínai és madagaszkári küldött szót is elmondott. Madagaszkár kiküldöttje a francia kizsákmányolók gyarmati politikáját leplezte le, akik kényes munkára viszik a gyarmati ifjúságot.

Hs'au-Huna, a Szabad Kína tá-

bornoka beszélt ezután. Rámutatott arra, hogy Szabad Kína harcol az amerikai imperialisták ellen is. A Szovjetunió a béke, törekedik és a Szovjetunió érdekei azonosak az emberiség egyetemese érdekeivel. A mi felajánlunk példaképe a Komszomol.

A Szovjetunió győzelmét úgy tekintjük, mint az egész világ dolgozóinak diadalmát, a Szovjetunió rette lehetősé Európában a népi demokratikus megszületését és a kínai felszabadítást.

A résztvevők lelkes tapsai között jelentette be a tábornok: ma már látniuk kell a világ népeinek, hogy az amerikai imperializmus süllyedő hajó, és aki felszáll erre a hajóra, menthetetlenül elpusztul.

Működnek a monarchofasisták vérbíróságai

Az athéni bábkormány terrorhadjárata a görög hazafiak ellen, napról-napra fokozódik. A vérbíróságok szünet nélkül működnek. Még az athéni sajtó cenzurázott jelentései is beismerik, hogy augusztus hónapban 157 halálos ítéletet hajtottak végre. A kivégezettek egyharmada nő volt. Tulnyomó részüket azért ítélték halálra, mert gyújtották a politikai foglyok családjai megsegítésére.

Az Averoff börtön foglyai között jelenleg 860 nő elítélt van, akik közül 750-en kivégzésüket várják. A női foglyokkal együtt a börtönben tartanak 70 gyermeket, akiknek életkoruk 2 hónap és 3 év között van. Az athéni börtönök „tehermentesítése” érdekében a napokban többszáz foglyot az Egei tenger kopár, lakatlan szigeteire vittek át, ahol teljesen el vannak zárva a külvilágtól.

A szolnoki gépállomás-alközpont nyerte a DEFOSZ vándorzászlaját

A mezőgazdasági gépállomások tavaszi szántás-vetési munkaversenyét a szolnoki alközpont nyerte és megkapta a DEFOSZ országos központjának vándorzászlaját, amely eddig a szentesi állami mezőgazdasági alközpont birtokában volt. A szolnoki alközpont területén belül az egyes gépállomások közti munkaversenyben első lett a kunmadarasi, második a fegyverneki, harmadik a karcagi gépállomás.

A vándorzászlót vasárnap adták át ünnepélyesen a szolnoki Pos-

suh téren. Több, mint 70 traktor dühöngött végig a város utcáin összasereglett dolgozó nép ünneplése közepette. A felvétel után mintegy tízezer főnyi dolgozó paraszi, paraszttasszony vett részt.

Az ünnepség végén Szolnok megye traktorosai és dolgozói táviratban üdvözölték Rákosi Mátyást és megígérték neki, hogy még fokozottabb munkával lendítik előre a szocialista munkaversenyt.

— A POLITIKA e heti számában a második világháború kitörésének évfordulója alkalmából cikksorozat kezdődik a háború kitörésének előzményeiről eddig ismeretlen dokumentumok alapján. Zsdánov halálának első évfordulóján a nagy szovjet államférfi irásából közöl a lap nagyon jelentős és érdekes részleteket. Boris Iszakov cikksorozatának újabb részlete „Kikötő a Themsén.” „A háború titkaiból” című népszerű rovat Hitler amerikai barátairól közöl érdekes cikkeket. A lap foglalkozik az angol és osztrák válaszások előjártékával. Az iradalmi rovat kiemelkedő érdekessége „Petőfi és az oroszok” című cikk. Gogolák Lajos Goethéről írt tanulmányt.

Férfi-, női-, ruha és kabátszövetek
mindenféle textilárú óriási választékban
HAAS ÁRUHÁZBAN
Vöröshadsereg-útja 58 szám.

Pavlov, a nagy orosz tudós

1949 szeptember 27-én lesz 100 éve, hogy megszületett Iván Petrovics Pavlov, a nagy orosz élettan-tudós, a materialista tudomány előharcosa.

A Magyar Tudományos Tanács a Magyar-Szovjet Társasággal és az Orvosegészségügyi Szakszervezettel karöltve országos méretekben ünnepli meg ezt a dátumot.

A magyarországi Pavlov-ünnepek intéző-bizottsága ülést rendez szeptember 27-én a Zeneakadémia nagytermében. A vidéki egyetemeken is ünnepi üléseken emlékeznek meg Pavlovról, aki az idegrendszer legmagasabbrendű tevékenységének élettanát megalkotta és kifejtette. A tudományos beszámolókon kívül népszerű felolvasásokat és ismertetéseket tartanak a budapesti és vidéki üzemekben, középiskolákban és egyetemeken. Kiadásra kerül Popovszkij könyve Pavlovról, valamint népszerű brosúra és Pavlov falikép. A Magyar Tudományos Tanács pályázatot ír ki a Pavlov munkásságával kapcsolatos legkiválóbb tudományos kutatások díjazására, ennek emlékéremmel való kitüntetésére és Pavlov-emlékszóbor készítésére. A magyar sajtó és rádió is kiveszi részét az ünnepekből, budapesti és vidéki mozikban előadják az „Uj utakon” című Pavlov-filmet.

Pavlov évfordulóját az egész szovjet nép ünnepli. Tudományos kongresszuson méltatják érdemeit, ahol az elhangzott beszámolókat a legnevezetesebb szovjet fiziológusok, Pavlov tanítványai tartják. Ünnepi üléseket rendeznek a jubileum alkalmából valamennyi szovjet városban.

Pavlov szülőhazájában Rjazanban, 800 népszerű felolvasás hangzik el, ezenkívül kerületi orvosi konferenciát is tartanak, amely Pavlov tanításának klinikai alkalmazásának problémáival foglalkozik.

Vasziljev szigeten — ez Lenin-grád egyik kerülete — abban a házban, ahol Pavlov utolsó éveit élte, emlékművet nyitnak. Uj anyaggal egészítik ki a Pavlov Múzeumot, amelytől abban a kísérleti orvostudományi intézetbe rendezték be, ahol a zseniális fiziológus 50 évig dolgozott és ahol az anyagcserevel és a feltételes reflexekkel kapcsolatos kutatásait végezte el.

A jubileum alkalmával számos könyvet és brosúrát bocsátanak ki a Szovjetunióban Pavlov összes műveinek 5 kötetes kiadását, válogatott műveinek 1 kötetes kiadását és így tovább — Rövidesen kinyomtatják a híres „Pavlovi Szerdák” jegyzőkönyveit. Ezek az értekezleteken beszélt meg a nagy tudós az előtte való héten végzett tudományos kutatások eredményeit tanítványival. A folyóirat külön jubileumi számot adnak ki az évfordulón és a Szovjetunió mozgóképszínházai levetik a most készülő Pavlov dokument-filmet.

Pavlov ünneplése alkalmából akaratlanul is emlékeztünkbe idézzük azokat a szavakat, melyeket 1935-ben, egy évvel halála előtt mondott: „Régen a tudományt elidegenítették a néptől, de én most mást látok: a tudományt tisztelik és értékelik. Emelem serlegemet a világ egyetlen kormányára, amely értékeli és forrón támogatja a tudományt, — országom kormányára!”

MOZI

APOLLO
Szerdán utóljára
A litván népi dicső leánya
a Szovjetunió hőse

MARITA
5, 7, 9 órákor

VÍGSZÍNHÁZ
Szerdán utóljára
fél 5, fél 7, fél 9 órákor

VISSZATÉRÉS
Külön előjeles, a gyermek és a visszavágyó tej története.

METEOR
Szerdág bezárolag
Előadás: 4, 6, 8 órákor
Egyetlen küldő me az országban
"RO ESCONDIDO" (A kő detés)
Maria Felix csodás alakításával

A földművelésügyi miniszter rendelete

a gépi erő felhasználásáról a kötelező őszi szántásnál

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a traktorokkal és traktorekkel végzendő kötelező őszi szántásról. A rendelet szerint a szövetkezetek és egyéni gazdálkodók, ha őszi szántási kötelezettségüknek vonóró hiányában nem tudnak eleget, szeptember 5-ig szóban, vagy írásban kötelesek bejelenteni ezt a községi előjáróságnak, városokban a polgármesternek. A bejelentés legyen rajta a név, az ingatlan nagysága fekvése, a kívánt szántás mélysége, meg az, hogy a bejelentő kötelező szerződést ingatlanra felszántására a gépállomással.

A rendelet kimondja, hogy a traktorok tulajdonosát nem a községi előjáróság, vagy a polgármester, hanem a

községbenint alakított traktor-bizottság

kötelezi szántásra. A bizottság elnöke a gazdajegyző, tagjai az illetékes gépállomások a DEFOSZ földmunkástagozói, a földművelésvetkezők, az őszi szántás-vetési kampányt irányító operatív bizottságok egy-egy küldöttje. Ahol gazdajegyző nincs, a bizottság elnöke a községi előjáróság küldöttje. A bizottságot az elnök hívja egybe és akkor határozatképes, ha az ülésen az elnök és legalább két tag jelen van. A gépállomások küldöttje minden ülés alkalmával köteles közölni azoknak az ingatlanoknak a fekvését és nagyságát, amelyek felszántására szerződést kötött.

A bizottságnak az idegen vonóróval felszántandó területeiről őszi

traktorszántási tervet kell készíteni.

A tervnek tartalmaznia kell, hogy a gépállomás, a földművelésvetkező és a magántraktorok hány traktorral vesznek részt az őszi szántásban és hogy külön-külön mekkora területet szántanak fel. A terven fel kell tüntetni, hogy a bizottság hány traktort jelelt ki a szántásra, hány traktor kijavítását rendelte el, és hogy van-e a községben traktorhiány vagy traktoreleség. A traktorszántási tervet szeptember 15-ig meg kell küldeni a járási gazdasági felügyelőnek, aki a járási népi bizottság meghallgatása után — szükség esetén módosítva — jóváhagyja és szeptember 25-ig visz szakuldi. A bizottság a traktortulajdonosokat a szántási terv figyelembevételével

szántási munkára kötelezheti

a szántóképes traktorokhoz nem tartozó traktoreket, vagy egyéb felszerelési tárgyat ideiglenes használatra igénybe veheti. A járási gazdasági felügyelő a járási népi bizottság meghallgatása után a

traktortulajdonost a járás területén bárhol szántásra kötelezheti. A járási gazdasági felügyelő feladata, hogy a járás területén mutatkozó traktorhiányt, vagy traktoreleséget szeptember 25-ig a Mezőgazdasági Igazgatóságnak jelentse. A hiány pótlásáról, illetve a felesleg felhasználásáról a megyei operatív bizottság meghallgatása után a vármegye területére — kirendelés útján — a Mezőgazdasági Igazgatóság gondoskodik.

Ha az őszi szántás elvégzése megkívánja, az üzemképtelen, de könnyen szántóképes lehet

traktorokat és traktoreket a tulajdonosnak ki kell javíttatnia

A traktorok tulajdonosát kötelezik lehet arra, hogy összesen 30 lóerősnél kisebb traktorokkal legfeljebb 220, a 30 és 50 lóerős közötti traktorokkal 260, az 50 lóerősnél nagyobb traktorokkal legfeljebb 340 katasztrális holdat középnyelven szántson fel. Ebben a területbe a traktortulajdonos saját felszántott földje is beleszámít. Szántás helyét, területét, mélységét, a traktortulajdonosnak is lehet végezni, de az így megművelt terület a középnyelvi szántási kötelezettség feléek számít. Ha 25 cm-nél mélyebbet szántást végez, a felszántott területet kétszeresen kell számításba venni. Szántásra előszörben gépállomásoknak, másodikban földművelésvetkezőknek, harmadszorban a bérszántáson felül egyéb keresettel nem rendelkező és negyedsorban a traktorbirtokosoknak a traktort kell kijelölni. Nem kell vonórót kijelölni arra a területre, amelyre a gépállomással szerződést kötöttek. — Egy-egy traktorhoz lehetőleg öszi szántásig földet kell kijelölni.

A szántási kötelezettség teljesítését a Mezőgazdasági Igazgatóság, a járási gazdasági felügyelő és a bizottság ellenőrzi.

A traktor és traktorek használatáról

az Országos Árhivatal által megállapított árat kell fizetni. A rendelet intézkedik arról is, hogy hat hónapig terjedhető elzárással büntethető, aki a megállapított szántási kötelezettségét rosszul, vagy egyáltalán nem teljesíti, aki traktort vagy ekét nem akarja kijavíttatni, vagy az igénybevétele megakadályozza. A pénzbüntetés legmagasabb összege 24.000 forint. Azt a traktort, vagy traktoreket, amelyre névvel a kihágási eljárás a köz igazgatási hatóság hatáskörébe tartozik. Ez a rendelet kihirdetése napján (szeptember 2-án) lépett életbe.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsának törvényerejű rendelete a vallásoktatás tárgyában

A Magyar Közlöny szeptember 6-i száma az Elnöki Tanács közzétett törvényerejű rendeletét közli:

1. §. A Magyar Népköztársaság alkotmányának 54. §-ában foglalt, az állam és az egyház különválására vonatkozó rendelkezések megfelelően a vallásoktatás az iskolákban nem kötelező.

2. §. Ez a törvényerejű rendelet kihirdetésének napján lép hatályba, végrehajtásáról a vallás- és közoktatásügyi miniszter gondoskodik.

Budapest, 1949. szeptember 5-én Székessy Árpád sk. a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke.

Ott Károly sk. a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára. A vallás és közoktatásügyi miniszter a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának 1949. évi 5. törvényerejű rendeletében foglalt felhatalmazás alapján a következőket közli:

1. §. Az 1949—50. tanévtől kezdődően a vallásoktatás nem kötelező.

2. §. Azok a szülők, akik gyermekeik vallásoktatását kívánják, legkésőbb szeptember hó 15-ig szóban vagy írásban az iskolában ez a szándékukat az iskolában bejelentik.

3. §. A vallásoktatás költségének fedezéséről a vallás és közoktatásügyi miniszter gondoskodik.

4. §. A jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba. Budapest, 1949. szept. 5. napján Orugay Gyula sk. vallás és közoktatásügyi miniszter.

A Debreceni Tüzei és Építésanyag Kereskedők Szövetkezte

alapvezetői módosítással az üzlet részletek 500, azaz ötszáz forintot 100, azaz száz forintra csökkentette le. Felhívja a hitelteljeseket, hogy követelésüket 30 napon belül jelentésk be a Szövetkezet Igazgatóságánál. Irada: Debrecen, Ispoltaly u. 3/b.

Debrecen felejthetetlen napja...

Határtalan lelkesedéssel fogadta a város a hős Komszomol küldötteit

Hajdúhadházon kezdődött. Alig múlt el néhány perccel tíz az utcán megszámlálhatatlan embertömeg. Itt van a község minden dolgozója, hogy tanuja legyen annak a nagy pillanatnak, amikor keresztül utazik Hajdúhadházon a hős lenini Komszomol.

Motorok dübörgése harsan. Piros zászlóval száguld elől egy fiatal Szabadságharcos és nyomában a többiek. A debreceni csoport kiküldöttjei. A főterem egymással zárkóznak. Még néhány pillanat és Nyiregyháza felől felbukkan az első autóbusz. Itt vannak Megérkeztek. A tömegben ujjongva terjed és hatalmassá fejlődik a kiáltás: Előre a lenini Komszomol!

Rövid ünnepség és utána még rövidebbnek tetsző út. Már Debrecenben vagyunk. Széles kanyarulatokkal kerüljük meg a várost. Az ipari-köfalához közledeünk. A tömegben zeng-zúg a jelszó, egy név hallatszik mely kedves mindenkinek, aki az emberiség boldogsá-

gáért és függetlenségéért harcol. Ez a mindenkinek drága név: Sztálin generalisszimusz, a szabadságszerető népek vezérének a neve.

Ezre sem vesszük ebben az ujjongó színes forgatagban, hogy megállunk, mint azt se, hogy percek alatt virágok erdejé borít bennünket és ebben az önélelt ünneplésben csak egyet tudunk, hogy egymásratalálunk, a magyar és szovjet ifjúság egysége megbonthatatlan. A zene mintegy aláfestője az ujjongó lelkesedésnek.

„Egy nagy cél érdekében tör előre ifjú gerögünk...” Megindul az ifjú sereg, elől a hős Komszomol küldöttek, közöttük 17-18 évesek, akik Leningrád ostrománál hősi helytállással szerekel dicsoúságot a szovjet ifjúságnak. — Mögöttük a magyar SZII-esek egyenruhájá kéklik, aztán a piros leher transzparensek alatt a zászlókkal, virágokkal színpompás menetté tömörül dolgozók.

ringöt látunk, egy csodálatosan művészi baletet. A művészi realizmus gyöngyszemét. Valahogy önkéntlenül is az az érzés lesz úrrá rajtunk, hogy valami földöntúli különös világba kerülünk, ahol a testek elvesztették valóságosságukat, súlytalanul lebegnek a vonzási törvények határain kívül.

Szöveg az emlékkönyvből

A balett nyomába lecsattanó jelkesedést csak a színet tudja kettészakítani. Négy album van a nézőtérén. Mindenki beleírhatja, hogy vélekedik az előadásról. Bejelölünk. Néhány sort ideiktunk belőle:

„Két szóban minden: Szocialista realizmus” — „Csak a felszabadult művész képes erre, a nagy szovjet művészek...” „Nem tudok mit írni, nem tudok nagy szavakat. Felejthetetlen, nagyszerű, gyönyörű...” jelszók most banálisan és szintelenül hatnak.

Valóban így van és ez az érzés az előadás folyamán csak fokozódik bennünk. Maria Zvezdzia, a moszkvai nagyszínház énekesnője Verdi Rigoletto című operájából Gilda áriáját adja elő. Aztán a két fecske című dalt, majd a „Csalogány” színes melódiai csendülnek itt ajkán: Ahitatos csend ül meg a természet gondolatban elkalandozunk a klasszikus zene birodalmába, élvezet a csodás színskálájú hang a művészi realizmus templomába.

legszebb figurái, melyek akrobatikus táncok lennének, de annyira művészi és annyi tartalommal telítettek, hogy a közönség szinte megszakítás nélkül végigtapsolja ezt a csodálatos számot. Emberek pörögnek a levegőben, szédült polka ütemére ropják a táncot, külön-külön, majd egy hatalmas finálé közös zárójelentében...

A színpadot virágok borítják, mint egy tarka keleti szőnyeg. — A műsor végéhez érkezünk. Nagy Károly a MINSZ titkára üdvözlő útra a kiküldötteket. Még nagy munka vár rájuk. Az esti előadás.

Es itt is siker. Egymástól kérdegetjük, délután volt-e szebb, vagy most? Pedig tudjuk a választ. Mindenkor egyformán szép, a legszebb, mert a realista művészet a szovjet ifjúság tolmácsolásában az élményen is többet nyújt mindenkinek számára.

Mint Pavel Virszkij a csoport művészeti vezetője és az Alexandrov-csoportirányítója mondotta a

„Debrecen” munkatársának: „Ez az ifjúság hivatott arra, hogy tovább fejlessze és diadalra vigye szerte a világon a művészi realizmus ügyét, mely nemcsak az ő ügyük, hanem minden haladó ország fiataljának az ügye a kultúra hatalmas szervezőgázó frontján.”

Pavel Virszkij egyébként a sajtófogadaton érdekes nyilatkozatot tett a moszkvai színházak életéről. Egyedül a szovjet fővárosban 46 színház van. Ezek a színházak valamennyien pártfogolnak egy kolhoz. Egy kolhoznak a kultúr-csoportját. Ezek a kultúr-csoportok állandóan leveleznek a patronus színházakkal, ahonnan a művészek többször kimennek a kolhozba és komoly művészi irányítást nyújtanak a kolhozok ifjúságának. Így a kolhozok kultúreléte (és ez természetesen igen felett és innen kerülnek ki azok a tehetséges fiatalok, akik biztosítják a nagy színházak színészi utánpótlását. — A Szovjetunióban nincsenek elkallódott tehetségek.

Fogadás az Arany Bika előtt

A menet csak az Arany Bika előtt torpan meg. Sándor László MDP megyei titkára üdvözlő a megjelenteket, mire a küldöttség vezetője válaszol.

Mit lehet ilyen alkalomkor elmondani? Hiszen amit nem győzünk eleget hangsúlyozni, ami közös tétörba kovacsolt bennünk, ill. az szívünkben Sztálin neve, aki a békekért és demokráciáért harcoló egyszerű emberek millióinak nagy harci lobogója lett.

Virszkij Pavel, a küldöttség művészeti vezetőjének válasza is bizottság a két nép barátságára és harcra: békevágyá mellett.

A téren felsorakozott mintegy tíz ezer fős tömeg lelkesedése egy pillanatra sem hagy alább. Még ak-

kor is tart a forradalmi indulók zengése, mikor a Komszomol fiatalok már bementek szálláukra.

Közös ebéd következik. Az államfogott Arany Bika-szállóban, ahol régen a kiváltságos úri osztály tartotta cigányos, úri-muris orgáit. Ma a dolgozók vannak falaj között, s a Komszomol ifjak örömmel ülnek le magyar vendéglátó asztalhoz. Az ellátás kifogástalan.

Egy kis pihenő ebéd után, aztán valamennyien a nagytérembe vonulunk. „Zsírfolt ház” — mondja nevelő szemmel Galia Ismajlova, az Uzbégisztáni Taskenti Opera primaballerinája, aki virágcsokorral a kezében „járja” a színpalot mögött.

Uzbég csörgősdob

Piros selyem villan a színpadon, a függöny mögött Georgev Pavynov dobban a színe: Szólótánc következik. A Világifjúsági Találkozó első díjat nyert. Mozdulatai elmosódnak a sebes kavargásban, s karcsu teste átszeli a levegőt és színnel, lélettől tölti meg egymaga a nagy színteret.

Egy pillanat és ahogy jött, eltűnt a szemünk elől. Uzbég dobos Agner Barajev száma következik. Nyugtalan Művészeté cölör rá. Két csörgős dobbal játszik, teljes odaadással, idege minden rezdülésével. Nem, még ilyen nem láttuk Debrecenben.

Akrobatikus etüd. Bemutatják a moszkvai Estrada művészeit. Vladimir Anyikin és Valentin Daskievics. Művészién kicsiszolt akrobatika. Izmok, erő és szépség játéka. Látnyosság és művészet.

A szovjet művészek élete

A szovjet művészek élete nyugodt, kiegyensúlyozott. Fizetékük igen jó, úgyhogy anyagi gondoktól mentesen, tisztán a művészetnek szentelhetik életüket. Sokan közülük autó- és villatulajdonosok, amik mind az anyagi jólétnek a jelei.

A moszkvai Nagyszínház patronuskörzete a kaifinni, ahol a Taldom-i kolhoz kultúr-csoportjával tartanak fenn kapcsolatokat. És ezek a kapcsolatok a legszebb művészi eredményeket hozzák.

A délelőtti sajtófogadáson a kiküldöttek vezetője Alexander Ljubomirov kijelentette, hogy valamennyien hieznék az őszinte szovjet-magyar barátságban és többek között a következőket mondotta:

Megbonthatatlan barátság

— Mi tudjuk hogy ez a találkozás megtörtént, nemcsak a baráti kezességben, hanem közös céljainkban is. A nagy ünnepség végén idezzük magunk elé megegyezést a képet, a fogadás felemelő percét, a zászlóként feszülő jelszavakat, a tapsot, az éljenzt, az emlékeket és mindazt, ami a miénk ebből az ünnepből, az erőt, amit a találkozás adott, a munkába a jobb jövőbe vetett hitet és építést ennek a birtokában a szocializmust, összefogva a világ haladó népeivel, mi magyarok és mindnyájan: Mi a béke fiatal erői.

Es ezek nem pusztán szövegek. Barátságunk számtalan epizód igazolta Budapesten és itt Debrecenben. Akár a Világifjúsági Találkozó torrisikerű operaházi estjeire gondolunk, akár a debreceni kirobbanó sikerre...

Láttunk már lelkes tömegeket, akik művészi hangversenyen áhítatos csendben figyeltek. Láttuk már híres művészek ünnepséit Debrecenben és Budapesten, de a Komszomollal szemben emel többet éreztünk. Amikor előtünk lobogott a katonatáncban izzó, fektelen ritmusú élniakarás és megcsillant benne az optimista művészet

Leningrád hős fiataljai

Ká sem érünk arra gondolni, hogy vajon képesek leszünk-e hű tolmácsolói lenni a szovjet ifjúság műsorának, a tüngöny szétnyituk és lehar ruhában előtünk áll a leningrádi fiatalok tangóharmónika együttese Taps viharzik végig a nagy termen, a lelkesedés szünni nem akaró kitöréssel száguldanak végig a széksorok között. Egy emberként áll fel a hatalmas nézősereg, hogy ünnepelje a szovjet fiatalok kiküldöttjeit.

Majd csend lesz és a csöndben a magyar és szovjet himnusz hangjai szárnyalnak. A műsor első száma következik.

Egy pillanatra állunk meg. — Szédülök észre annak a színes átom szerű képek minden apró mozaikját. Mert senki sem elégszik meg ha csak annyit írunk, amit a lelkesedés csal ajkunkra. Felejthetetlen, egyszerű és egy életre. De kritika nem állná meg a helyét. Mert talán kevés lenne a szokásaink kifejezni a látottakat. Amit leírunk, úgy hisszük, csak csekély hányadát tudja visszahívni a képrázatos műsorok.

Első szám: Fantasia tangóharmónikára. Már nem tudjuk, hogy a Bika-szálló nagytérmeben vagyunk. A varázslatos muzsika elvisz a távoli orosz ezteppékre. — Hajnalfényben fürdik a táj, fiatal lányok tartanak a mezőre, színes kendőik tüzlángként ragyogva élettel töltik emg a pusztaságot. A felszabadult rónák hangulata lopakodik a terembe, majd bús dallamokat vernek ki a billentyűk... Távolról dübörgés hallatszik: Taps! Fantasiát hallottunk.

A „Dongó” következik. Kimszkij-Korzkov darabja. Rövid futamok, finom öszcsengés, remek szólószám. — Aztán a „Pétervári utca” orosz népdal hangjai röppennek fel a virtuóz ujjak nyomán. A régi Szentpétervár utcáit járjuk téli északán. Bolondos diákok, csörgős szárok szaladnak a hólepte utcákon s a hagyományok kekes árnyékában reszelő kezű koldus kér alamizsnát. A cári Téli Palotában újvíz pezsgős mámor, de az utcákon már a lázadó munkások léteji dobnának végig, könyörte-

lenül és féltelmesen Recseg-ropog, ingadozik a cári Oroszország...

Ajacsaturán kartánc. Uzbég népi tánc következik. Galia Ismajlova törekény filigrán terméke helyükönnyen lebben ki a színpad közepére. A Taskenti Operaház színpadává varázsolja művésze a hangversenydobogót. Agner Barajev kísérő csörgős dobján, ujjai bosszorkányos ügyességű táncával.

Függöny. Es taps újra meg újra. Virágok. Eljenek... és ütemes kiáltások... Majdnem minden számot meg kell ismételn.

Iván Petrov könnyedén félkézzel a zongorára támaszkodik. Majd előrelép a mikrofonig. Énekel: „Aldalak erdő”. Zongorán kísérő Alexej Zibcev, a Moszkvai Nagyszínház koncertmestere. Hangja erőteljes, hangszínei bámulatosak. Újra visszahívják könnyedén végigéneklj Rosszini Sevillai borbély Don Basilio áriáját. Valamennyien felállva ünnepeljük. Finoman mosolyogva int köszönetet és felveszi a lábaihoz hulló virágcsokrok sokaságát. Egy „Shellandi bordál” ad még elő, aztán átadja helyét Raisa Sztueskova és Alexandra La Pauri balettművészeknek. Egy ke-

Repültek és tűzterek

Az utolsó szám következik. Az általános nagydíjat ez a szám vitte el a Világifjúsági Találkozón. Katonatánc. Három vidám tűzér jön összekarolva és találkoznak három repülővel. Versenyre kelnek. Egyik csoport legyőzi a másikat. De ez sem hagyja magát, segítségét hoz. A másik is újabb erőket vet harcba. A tánc újabb és újabb figurái következnek. Es elérkezik a pillanat, amikor a ceruza nem tudja nyomon követni az eseményeket. Amikor a szemünk előtt zajlanak le az orosz táncok

Andréj Bálord: NEKED, KOMSZOMOL

Fordította: Kapuvári Béla.

Életkedvet, boldogságot
Adtál nekem, — Komszomolom,
Zászlaid alatt kitarult
Minden út és minden orom;
A világ, s lehellem vagy,
Bölcs vagy, s ifjak diadala,
Látom már ma benned ébred
Holnap békés új hajnala.

Vörös zászlós Komszomolom,
Büszke rópted iva mily nagy,
Eg léle tőrsz, mint a sólyom,
Népből jöttél, — népené vagy!
Hőmpolyogsz széles folyóként,
Es jövőnkért harcra kelve,
Ifjan is makacs erővel

Ömlsz élet tengerébe,
Komszomol! Te kristálytisztán
Állasz népem előtt mindig,
Szemed olyan, mint az égen
Csillagok, ha fényük bintik;
Fáradatlan lépted hallják
Gyárban, falun, erdőn, síkon:
Kalapálsz, tekercselsz, szántasz,
S termést hordasz a kocsiakon
Bárhová lépi: iskolában,
Napsütésben, vagy viharban —
Utadon, s széles úton
Mennyi élet, mennyi dal van!
Mily vidám és ragyogó vagy,
Boldog, ifjú, hős erőddel,
Mint a vízen a sirályok,

Mint a légt, mely kizöldel!
Elneveztek születésed
Napján LENIN nagy nevére,
S SZTALINI harcra terésed
A porlelős messzeségbe!
Sztálin és a Párt nevelte
Életed a hős tettere!

Komszomol!
Sztálin vezet fel
Oda, hol a kommunizmus
Vörös fénye lángol,
Dölgözz szorgos két kezveddel,
Hogy Hazánk még zebb legyen
Munkád aranyától!

minden szépsége, nem akadt senki a nézőtérén, aki ne gondolt volna vissza azokra az időkre, amikor ugyanezen a helyen verben és bombák robbanása közben ezeknek a hős fiataloknak a testvérei az elnyomott népek felszabadítói elhozták közenk a szabadságot.

Ez tükrözött vissza a munkásoknak, parasztnak az arcán, akik zsúfolásig megtöltötték a karzatokat a Magyarországon töltött heteket és azt a szeretetet, melytől itt Debrecenben is fogadtak bennünket.

De elérkezik az indulás ideje. Egyszerű meleg kézzel fogva válnak el. Ménes János Debrecen város polgármesterének szavaiban az egész város hálája és szeretete tükröződik vissza.

Felbúgnak a nagy autóbuszok motorjai. Még egy kézzel fogva... Még egy közös induló. Orosz és magyar nyelven száll a dal:
Egy a jelszónk a béke!

Kiss Árpád

Egy kolhoz mérnök tudományos munkája

Nyolc esztendője végezte S. Mirzóján a Tudományos Intézetet Jerevánban. Mikor visszatért szülőföldjébe, az ottani kolhoz rövidesen elnökévé választotta. A magas hegyek vidékén, ahol a kolhozok elterjedt, még senki sem kísérte meg az őszi vetést. Mirzóján a kolhozparasztokkal együtt elhatározta, hogy alkalmazni fogják az őszi vetést, méghozzá olyat, amely a hegyes vidéken is bő aratást nyújt.

A múlt évben kezdeményezésüket már siker koronázta. Földjük egy kis részén már fagyálló gabonát arattak, összesen 15 hektárt vetettek. 2500 méterrel a tenger szintje felett. A kolhozparasztok előzetes becslése szerint hektáronként mintegy 225 mázsa gabona várható.

Mirzóján kolhoz mérnök gyakorlati tapasztalatainak anyagát összegyűjtötte és tanulmányt írt „Őszi vetés Arménia magas hegyvidékén” címmel. A Jereváni Mezőgazdasági Tudományos Intézet elhatározta, hogy Mirzójánt a tanulmányának alapján tudós tagjai köré fogja sorolni.

Munkásbíróság elé kerül három szabotáló cséplőgéptulajdonos

A kulákok minden eszközt felhasználnak, hogy a népi demokráciának, a dolgozók államának ártást okozzanak. Különösen nemzetgazdasági vonalon fejtenek ki kártévő munkát, a dolgozók kényerére törnek. A kulákok különböző szabotázscselekményeket követnek el, a cséplést, mezőgazdasági betakarítást használják ki előszörben és legjobban kártévő munkára, cséplési vonalon törtenek a legtöbb kulák szabotázsa. A spekuláns, kizsákmányoló kulákok, akiknek cséplőgépjük is van, sora követik el a szabotázscselekményeket, ezek azonban a népi szervek ébersége folytán lelepleződnek.

A kártévő kulákok közül több aránylag csekélyebb büntetést kapott, ami nem áll arányban azzal a súlyos kárral, amelyet a nemzet gazdagságának okoztak.

A debreceni államügyészség a főügyességgel és igazságügyminiszteri szervekkel egyetértőleg a kulákok büntényeit a jövőben a munkásbíróság elé utálja és a dolgozó nép fiából összeállított uzsorabírósági különválasztás, a munkásbíróság példás szigorral sújt majd le a bűnösökre, akik a dolgozó nép kényerére törnek. Hétfőn három ügyet utalt az ügyészség a munkásbíróság elé.

Földgás János cséplőgéptulajdonos, gépészkeverő, debreceni Telyki utca 41. szám alatti lakos a népi szervek többszöri felhívása

Hét esztendője 1942. szeptember 6-án halt meg Móricz Zsigmond, a legnagyobb magyar regényíró. Regényeinek elbeszéléseinek pengése egyetlen hatalmas vadírtól a letűnt rándzser, a fudális urireakciós Magyarországot ellen.

A kültelki villanyosban új utasok szálltak be. Utolsóinak nagy kényelmesen egy kis öreg magyár...

— Hát mégis itt a tavasz! — kötö, em bele az öregbe.

— Itt van — felelte. — Itt kell neki lenni.

Aranygázság. Fogatlan száján úgy repent ki ez az életbölcsesség, mintha nem volna meszes a ruhája, mint a többi kőműves nap számosé; hanem zsiros, mint a többi debreceni böllelé.

— Hova való? Tán Debrecenbe? Ráméz, megzemlé.

— Tuggya hun van? — kérdi.

— Tudom, én is debreceni vagyok.

— Hm — és nagyot rebben a azeme. — Még valami a.

— Diák voltam Debrecenben. Bölint. Az igen. Hát így lehet. Diák. Sok diák eszi a jó debreceni kenyere.

— Hát maga mikor jött el Debrecenből? — faggattam.

— Most huszonkét esztendője. Ippen huszonkét.

Huszonkét esztendője jött el onnan és mintha ma is ott volna. Huszonkét esztendője már se lát-

Tanulmányuton a Szovjetunióban

A kertészetről, a „jarovizálásról” a kolhozparaszt jövedelméről beszélt dr. Somos András a Szovjetunióban járt parasztküldöttség tagja

Vasárnap délelőtti a DÉFOSZ helyiségében tartott előadást dr. Somos András egyetemi tanár, melyen a Szovjetunióban tapasztalt élményeiről számolt be a népes hallgatóság előtt.

— Moszkva alatt, különösen egészen a nagyváros tözsomszédságában virágzó kolhozok vannak, melyek főleg kertészettel foglalkoznak. Ezek a kolhozok is gépi erőre vannak berendezkedve, mert egy-egy nagyki-terjedésű gyümölcsösben a fakat is kombájnnal ültetik géppel végzik a gondozását (repülőgéppel permetezik őket) és újabb szovjet kísérletezők azon törnek a fejüket, hogy almaszedő gépeket állítsanak munkába, melynek a tervei már meg is vannak.

— Azt mondják ugyanis, hogy ha sikerült korszerű és igen nagy teljesítményű gyapotszedő gépeket konstruálni, akkor az almaszedő gép beállítása sem lesz különösebb nehézség. És ismerve a szovjet feltalálók és újítók munkáját, akik nem ismernek akadályt, ez az újabb csodálatos újítás is bizonyára hamarosan a szovjet kolhozok közkinccse lesz.

MI A „JAROVIZÁLÁS”?

A magyar gazdák talán nem is tudják mi a szakszerű, olcsó és legjobb jarovizálás. Ez annyit jelent, hogy a növényeket olyan körülményeknek tesszük ki, mely elősegíti előzetes fejlődésüket, a kiültetés vagy elvetés előtt. A magyar paraszt például a burgonyát szokta csíráztatni. Természetesen a pincében. És ez legtöbbször nem felel meg, mert a pincéi csíráztatásnál többnyire hosszú vékony csírákat eresz a krumpli, ami leteredezik és így használhatatlan lesz. A Moszkva környéki kolhozokban a burgonyát nem a pincében csíráztatják. Ásnak egy tizenöt centiméter mély és 15 méter széles és hosszú vermet. Ebbe helyezik ki tavasszal a burgonyát a napfénybe. Ha fagy van, éjszaka szalmával fedik be a vermet. És a napon — mint a tudósok megállapították — megnő a csíráképeség, vegyi változások állanak be a burgonyában, ami előnyére szolgál, hamarabb eresz rövid tömzsi csírákat, ami a legalkalmasabb a további fejlődésre.

ÚJ MŰTRÁGYÁZÁS

A földeket szakszerű módon trágyazzák. A terméshozam növelése érdekében mindenütt használják a fűves vetésforgót. Ezenkívül általános szokás a köthozokban a fekete ugar vagy hétéves forgó, amikor minden hetedik évben üresen hagyják a földet.

Emellett használnak műtrágyát is. De nem poralokban szórják a földekre, mert rájöttek, hogy a poralokban széthintett trágyának egyrészt elszippantja a föld. Így apró pasztillák alakjában szórják szét a műtrágyát úgy, hogy egy négy-

zetméterre egy pasztilla essék. Ez a trágyázási mód is jelentősen növeli a terméshozamot. Természetes, hogy ilyen szakszerű kezelést mellett a föld természetlaga a mi megszokásunkhoz viszonyítva óriási. Agashubából nem csodálatos 40—45 mázsa átlagtermés, és ugyanilyen méretű a különbség a többi növényfajtáknál is.

MENNYIT KERES EGY KOLHOZPARASZT?

Egy szóval is megmondhatnánk: Sokat. Mert a gazdag földeken a szovjet parasztnak jóléte és életszínvonala egyre emelkedik. Búzat, rozst, arpat, ipari növényeket burgonyát és káposztát, tengerit és egyéb terményeket kap kézzhez, természetesen a pénzbeli juttatásokon kívül. Mert egy ilyen kolhoz rendkívül gazdag. Élénk kereskedelmi kapcsolatokat tartanak fenn és tenyészállataik vagy terményeik eladásával jelentős jövedelemhez jutnak, amiket aztán felerészben a közösség céljaira fordítanak, felét a tagok között osztják ki.

Üzemi könyvtárak a Szovjetunióban

A Sztálin-autógyár ez évben ünnepi alapításának huszonötödik évfordulóját a fényes ünnepségek, a nagyszerű munkateljesítmények, valóban feledhetetlenek teszik azt a jubileumot. A szokásos ünnepi eseményekhez azonban ezidőn újabb járult. A gyár pártszervezetének kezdeményezésére az üzemen nagy könyvbazár szerveztek. A hatalmas gyártelep forgalmassá helyein tetszetős külsejű ki- oszkokban, Moszkva kilenc legnagyobb könyvtáralevele árulni könyveket.

Az árusító helyeken nagy választékban találhatók a marxizmus-leninizmus klasszikusait, szépirodalmi műveket, technikai kézikönyveket, szakmai tájékoztató a termelőmunkához. Már az első nap több mint háromezer autógyári munkás vásárolt könyveket a bazárban. Az eladott könyvek értéke húsz-ezer rubel.

A Sztálin-autógyár példája nem egyedülálló. A Szovjetunió szakszervezeteinek X. kongresszusa nagyjelentőségű határozatot hozott a szakszervezeti könyvtárak növeledéséről és kiterjesztéséről. Ebben

Rulera, a Sztálinról elnevezett kolhoz brigádvezetője például olyan jól keres, hogy hazájában a cáizmusz alatt álmindni sem mert pompás berendezés van, mely a bentlakók minden kényelmét biztosítja. Rulera most megy férjhez és nevetve mondja ismerőseinek, hogy ha a férje is keres majd és ő is, igazán gond lesz majd hova fordítsák a pénzt.

Dr. Somos professzor még számos érdekességet beszélt az öntözéses gazdálkodásról, a szaraz rizstermelésről, új termelési módokról. A hallgatóság felelősen figyelemmel hallgatta. Mikor beszámolója végetért a hallgatóság hozzászólásai következtek, melyben sűrűn hangzottak el kérdések a szovjet beltérjes gazdálkodást illetően. A kertészeti kérdések közben kiderült, hogy a hallgatóság nagy érdeklődéssel figyeli a mécsürini újításokat, azokkal jónéhányan megismerkedtek a „Kert és Szőlő” hasábjain keresztül. Ez a lap ugyanis, mely az Allami Laphidő Nemzeti Vállalat kiadásában jelenik meg, havonta két-szer bő tartalommal foglalkozik a szovjet kertgazdasággal, a brigádmozgalmakkal, szőlészettel, méhészettel. Már sokan ismerik Debrecenben és az csak növeli népszerűségét, hogy mindössze egy forint hatvan fillérbe kerül. Ez a lap a mezőgazdasági fejlődés nyomán ma már szinte nélkülözhetetlen.

Az évben hetvenmillió rubel áll a szakszervezetek rendelkezésére, könyvbizterzés céljaira. Ez majdnem kétszerese a háborúelőtti kiutalásoknak. A Kongresszus határozata mozgósította a szakszervezeti és üzemi könyvtárakat, az üzemi munkáikat. Valamennyi szovjet üzemen és intézményben soha nem látott könyvtárak lények. Ennek arányait felmérhetjük, ha arra gondolunk, hogy a szakszervezetek körülbelül nyolcezer klub, kultúrház és kultúrpalota leteti rendelkeznek, több mint nyolcezer könyvtárak és mozifelszerelésük van.

A magnitogorszki fém munkások kultúrpalotájának 171 ezer kötetes könyvtára van, a könyvtárnak pedig 25 ezer olvasója.

A szovjet dolgozók az üzemi könyvtárak és mozgókönyvtárak könyveit gyakran veszik igénybe és a könyvek tartalmát megbeszél-lik egymás között. A szovjet olvasó mindig arra törekszik, hogy másokat is meggyerjen az olvasás örömeinek. És ez nem nehéz feladat.

MÓRICZ ZSIGMOND:

A DEBRECENI EMBER

szik rajta. Semmi le nem kopott róla a debreceni mázból.

— Van-e valakije Debrecenbe? Kicsit rám néz. Ugyan mit akarok tőle.

— Házam.

— Még megvan.

— Megvan; csak eladtam. Mikor elgyűntem onnan.

Szóval ez humor, debreceni humor, hogy: a házam! Nem akar vallani. Elűti tréfával.

— Hát mán senkije sincs Debrecenbe?

— Feleségem. Testvirje. Roknok. Ijeszték.

— Mit! A felesége ott van?

— Testvirje.

Szóval prófá megint. Érteni kell a pontot: feleségem-testvirje... A van ott...

— Hát osztán mikor vót otthon Debrecenbe?

— Most kiszülök. Mer a sógorom nagy beteg. Nagyon kíván megéccer látni.

— Hát csak küldjön utköltseget, igaze?

— Elmosolyodik.

— Nekj sincs. Ők is szeretnének feljönni Pestre. Mer semmi sincs. Nincs munka Debrecenben... De hát itt se nagyon van. Ezekkel a kűmívesekkel dolgozok én

Úk a kűmívesek, én meg a nap-számos vagyok.

— Mit az grabér?

Hallgat, rámnéz, közelebb hajlik és súgva mondja. — Nem volna rossz, csak nagy a drágaság. Tuggya. Nem úgy, mint mikor én építettem nekik az Arambikát. Mert azt is én építettem. Hő. Akkor csak beniztem a kenyérpiacra a régenfeldtérre. Hűj, micsoda bűrös peccenyét kaptam én ott. Foszlós kenyírral. Atyaisten.

Azt az őszinte lelkesedést! Amivel visszshűződik a bűrkabátja alá, oszt nekladja magát a morfondírozásnak. Bizony van mire emlékezni. Hogy micsoda arambikát épített; ő a debrecenieknék. Mer ő írtette. Ott is csak ő vót a nap-számos. Most aztán az urek örül- nek neki.

— Hát lebbencset visz-e magával a munkára?

Kicsit hunyorít, só: kacsinat a szemembe, hogy visz ám!

— Aztaj viszek. Ezek meg csak rízik. Hogy mijsa. Még meg is kóstojják. A mester is odajött. Hogy szeretné má megkóstolni. Megkós ojsa. Aszonta rá: még jóje!

Kicsit mosolyog.

— Kíváit ha van egy kis szá-

lonna. Alápirftam. Meg ha van egy kis hús bele. Nagyon jó ja.

— Jó — mondom — még kölesse!

— Öreg tisztának!... — kacsinat. — Az is jó. De itt nem kapni kölest! Ezek csak úgy finek, drágáson. Mondom, hogy Debrecenben a legnagyobb gazda is; mi a frustók: kásás íszták. Mi az ebéd: lebbencsleves. Mi a vacsora: kásás íszták. Még is mijsen erősek. Meg a pásztorok a Hortobágyon. Mind azon!!

— Vót valaha a Hortobágyon? — kérdeztem tőle. Mert nem minden debreceni volt.

— Vótám. — Mondja. — Mikor a kűhidat csináltuk. Meg kellett csinálni, mert hő, tűnkremant. Ojan vót a szímant.

— Hát akkor mán maga régi kőműves.

— Hő, hantlóger! A vagyok én. De ojan, tuggya, hogy nekem nem kell kijabálni, hogy: Téglá! Mesze! Mán viszem... Szeretnek is. Nagyon szeretnek. Nem is tudnak nálam nélkül dőgozni.

— Hát Rimócival elhúztatta a a nótáját?

— Rimóczi? Hő a fene egye meg a bűrit, huncut egy gyerek vót a. De hűzál!

Kicsit nevet, de nagyon kicsit, mert a debreceni ember nem nevet. Mit nevéssen. A debreceni ember csak nevet azon, hogy valamin még nevetni is kelljen!

— Híll lakik Pesten?

— A Bem utcában.

— Tudja maga ki volt az a Bem? Bem-ápó? Negyvennyócbá?

— Az nem.

— Híres generális volt. Sose halotta?

— Nem.

— Hát kit halott a negyvennyócból?

— Nagy Sándort. Azt halottam.

— Ez a nagy ember Debrecenbe. Nagy Sándor. Ez vesztette el a debreceni oszát.

— Kár, hogy meghalt az a Rimóczi! — béküll búcsúzóra.

— Meghott?

— Meg. Irák hazulról, hogy az is meghott... Mert írogatunk... Úk azt mondják, hogy nekik rossz szül meg a soruk. Mik meg azt írjuk, hogy nekünk még rosszabbul megy.

— Hogy ne irigykedjenek.

— Egen, meg hogy ne gyűjjenek ide. Így is kevés a munka.

— Evtel kezert nyújtott a debreceni ember. Az újsa hegyével megírta a kezemet. Leereszkedett, hogy így emulattattam, nó.

(1942.)

Százezer ember a budapesti repülőnap káprázatos bemutatóján

As Országos Magyar Repülő Egyesület vasárnap nagyszabású repülőnapot rendezett Budapesten. A gyönyörűen felszerelt repülőteret mintegy százezer ember övezte körül. A közönség hatalmas tapsviharral köszönti a bemutatóra érkező Szakasits Árpádot, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökét, Farkas Mihály honvédelmi és Révai József népművelési minisztert.

FELVONULNAK A DISZSZÁZADOK

A hatalmas tömeg felállva tapasztolja végig a felvonuló motoros, vitorlázó, modellező és ejtőernyős századokat melyek nemzeti színű, vörös és MDP zászlók erdejé alatt transzparenszeket visznek. „Vezérünk Rákosi Mátyás” hirdeti az egyik tábla, míg a női század jelmondata: „Példaképeink a Szovjetnői repülő”. „Példaképeink a sztálini sasok!” — hirdeti egy másik felirat.

A diszszázadok elvonulását a légi diszfelvonulás követi. A vezérgép hatalmas vörös zászlót visz, míg az utána következő három Lenin, Sztálin és Rákosi arcképpel díszített zászlóval zúg el a közönség udvarlágása közepette a repülőter felett.

A szovjet film feladatai

Amikor a krimi utközet nagy szovjet győzelmet megörökítő „Harmadik csapás” című filmalkotás a moszkvai mozik vásznára került az Iszkuszto Kino (Filmművészet) folyóirat így kezdte bírálatát: „...csak a szovjet művészetnek adatott meg hogy magasra emelkedjék mint a sas és onnan tekintse át a történelem eseményeinek jelentőségét és mélységét. Felismerje a történelmi folyamatok törvényszerűségeit s mindezt művészi alkotásba öntse.

A tanulni vágyó és a valóságot megismerni akaró közönség elvárja művészeinktől hogy az 5t legjobban érdeklő, életbevágó kérdésekre adjon választ. A „Harmadik csapás” alkotó művészei eleget tettek a közönség eme követelményeinek. Megmutatta a marx-lenini stratégia a sztálini hadvezetés törvényszerű győzelmet, a még oly jörfelszerelt ellenséges hadigépezettel szemben. Megmutatta a szovjet nép összefogásának erejét. — Ugyanakkor lelkesítő ábrázolását adta a szovjet hazafiságból fakadó egyéni hősiességek Csmiga matröz alakjában. A Csmigához hasonló hősök mérhetetlen sorát ismerjük a szovjet nép történetében. A Honvédó Hősről legkiemelkedőbb hőstettei közé tartozik az „Ifjú Gárda” igaz története is. Az „Ifjú Gár-

Huszoney csiz-típusú repülőgép következik ezután, majd a fiatal modellezők mutatják be modelljeiket. Utána a vitorlázó repülés iskolájának bemutatása következik. Vitorlázó műrepülésben gyönyörködik most a közönség, majd a vitorlázó műrepülés magasiskolája után a motorosok következnek. Két összekötött gép fordulógyakorlata állítja el a közönség lélegzetét utána az óriáskörben, spirálban, loopingban és léggömbvadászatban gyönyörködik a százezer tömeg. Külön fejezet az eltérnyősök, akik között Solymosi Ferenc 1200 métert zuhant ernyő nélkül és csak a földtől 300 méterre nyitotta ki az ernyőjét hogy néhány pillanat múlva földet érjen.

ÓTÁGU CSILLAG A LEVEGŐBEN

A bemutató végén húsz csizgő ótágu csillagot formálva zúg el a repülőter fölött, mire a a százezer tömeg helyéről felállva, tapsorkánál ünnepli a sportrepülők nagyszerű teljesítményét. A káprázatos légbemutató melyen a többségükben munkás és szarvaszt származású új sportrepülőket vettek részt, az Internacionálé hangjaival ért véget.

da” filmjén keresztül a hős szovjet ifjúság legkedvesebb barátja és követendő példája lett a nézők millióinak. Buzdítja őket a szabadságról és békeért folytatott harcra és megerősíti az igazságos ügy győzelmének hitében.

„Azok közé az emberek közé tartozott, akik a mindennapi életben egyszerűségükben sem valnak ki a többiek közül de ha életükben vagy hazájuk életében kritikus percek következnek, lelkük hatalmaságával kiemelkednek. Az ilyenek képesek hatalmas megpróbáltatások elviselni, a halálba is emelt fővel mennek és ez ahalál a nép számára a legözhetetlen élet örök szimbólumaként marad meg”. Igy ír Vanszlova litván író, népe fiatal, de nagy hőseről, Marita Molnikajéről akit a német megszállók az ellenállási küzdelemben való részvételért bitófa alá állítottak. A Komszomolnál azonban ott is bátran viselkedett. „Eljén Szovjet-Litvánia” — kiáltotta összegyűlt népe felé. Az 5 élete is filmre került és e három filmalkotás is mint számtalan más, ékesen bizonyítja, hogy a szovjet film megfélemlíti a nagy zsdánovi követelményeknek: nemzetközi jelentőségű feladatot teljesít — új-emberi erkölcse tanítja az emberiséget.

A pogorelszki, a malodotudszki, a tsevszki és a zubcovszki kerületek kiváltságos sokat szenvedtek a háború alatt. Több község teljesen megsemmisült. Azóta már újjáépítettek 76 kolhoz-falut.

A szovjet népek együttműködésének szép példája, hogy azok a vidékek, amelyek közvetlenül nem szenvedtek a fasisztáktól, segítséget nyújtanak a lerombolt kolhozok dolgozóinak és ez év őt hónapjában több mint 530 lakóházat építettek számukra.

Megkezdtek a falvak rádióállását is. Ez évben ezer új rádiókészüléket szereltek fel.

Értesítjük Olvasóinkat,
 hogy Kiadóhivatalunkban az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók:

MAGYAR KÖZLÖNY	KERT ÉS SZÓLÓ
O. M. B. KÖZLÖNY	KÖZGAZDASÁGI ÉRTESETŐ
IPARI ÉRTESETŐ	MAGYAR MEZŐGAZDASÁG

Hirdetmény

A Poroszlai u. 10. sz. alatt (volt Szilágyi Mihály-intézetben) I—VIII. osztályos állami általános-iskola nyílik meg. Beiratkozhatnak naponta délelőtt 10—12-ig és délután 4—7-ig mindazon tanulók, akik ehhez a körzethez laknak legközelebb, továbbá azok a tanulók is, akik ehhez az iskolához laknak legközelebb, ha már beiratkoztak is más iskolába. Beiratasi díj nyugtájukat hozzák magukkal, akkor itt az új iskola helyükön nem kell beiratasi díjat fizetniük. Az évnvítő szeptember 12-én lesz, amikor minden beiratkozott tanuló reggel 8 órára köteles feljönni.

Anyakönyvi hírek

Születések: Major Pál cípész s. Hatvén u. 61. Éva. Balázs János nemzeti vállalati alkalmazott, Ebes 3. János. Hoványi Lehel szigorló bányamérnök, Kálvin-ér 16, Kajtalin Zsuzsánna.

Eljegyzés: Hammel József fényképész, Mester u. 26. és Fekete Zsuzsánna Katalin Szeder u. 8.

Házasságkötések: Tóth György Sándor tünár s. Görgény u. 4. és Varga Juliánna, Görgény u. 4. Szabó József gazdálkodó Fáy dűlő 16. és Simon Erzsébet, Simonyi út 16. Kötélki Dezső MÁV gépi-katos Léfal u. 66. és Kerek Éva MÁV Kolónia. Jenes István nap-számós Kishegyési úti szűkség-lakás és Kaposi Erzsébet Kishegyési úti szűkség-lakás. Harangi János államtiszt, Repülő-ér és Kovács Zsuzsánna Bethlen u. 54. Marton József festő s. Damjanich u. 11 és Sütkösd Margit Apafi u. 25. Süveges Ferenc fogműves s. Szablya u. 5. és Tar Erzsébet Domahidi u. 7. Nagy János szövegyemvezető Salgótarján és Nagy Ióna Aponyi u. 46. Kónya Sándor kereskedő s. Kontsek u. 17. és Kozma Éva Báthory u. 10. Iratosi József napez. Kishegyési úti szűkség-lakás és Gorzsás Ióna, Kishegyési úti szűkség-lakás. Damény Bertalan fuvaros, Galamb u. 6. és Novák Róza Nyugati u. 70. Baranyi Gábor MÁV kocsilakatos, Arany János u. 7. és László Erzsébet Andaházi u. 10. Menyhart Miklós MÁV géplakatos, Patai u. 19. és Nábrádi Irén Patai u. 14. Csiba Imre műszerész s. Monostorpályi út 25. és Tönkö Ióna Monostorpályi út 28. Iván Ferenc villanyipari munkás Nagyszalonta u. 26. és Szabó Mária Ebes 16. Éder Abert MÁV tiszv. s. Emerich u. 20. és Lukács Margit Hétvezér u. 73. Abonyi Gyula adóügyi tiszv. Hajnali u. bérház és Gáspár Margit Kossuth u. 48. Vámos János irodai altiszt Miklós u. 23. és Dede Eszter, Miklós u. 23. De-recsai Gábor MÁV kocsilakatos, Kuruc u. 12. és Bessenyei Róza, Dömsödi u. 15. Bogdándi Géza MÁV szemaformester Epreskert u. 6. és Bural Ióna Leininger u. 10. Szabó András gyári munkás Nyil u. 16. és Szilágyi Zsuzsánna Bajnok u. 18. Gondos András vendéglős segéd Hajdúszoboszló és Miskolci Erzsébet, Monostorpályi u. 9.

A tencsentepléi nemzetközi sakkverseny a vége felé közeledik. A hetedik forduló a döntetlenek napja volt, a függő jászmák is lebonyolították. Szabó László döntetlenül játszott O'Kelly belga és Paczmann Csehszlovákival. A nyolcadik forduló után is Szabó László vezet 6.5 ponttal. További sorrend Foltus cseh Rosolino francia 6 pont.

H I R E K

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Kossuth”, Vörös Hadsereg u. 26. „Tisza”, Péterfia u. 61. „Isteni gondviselés”, Petőfi tér 6. sz.

—Várható időjárás: Gyenge szél, kevés felhő, helyenként reggel köd. A meleg tovább tart. Távolabbi kilátások: Az időjárásban néhány napig változás nem lesz.

RADIÓMŰSOR. Kedd, Kossuth-rádió, 7.20: Hangnemek, 7.45: Magyar nóták, 8: Lengyel műsor, 11.30: Zenekari muzika 12.15: Kalmár Rezső és Komáromi Andor szalonzenekara játsszák, 13: Hangnemek 14.15: A Nikolett hírek kiemeltgyűjtése játsszák 15: Ifjúsági énekkarok, 15.30: Hangnemek, 16: Rádióiskola, 16.40: Kezdődik az iskolaév, 16.55: Műsor, lementés, 17.30: Hangnemek, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 18.15: Telemelési híradó, 18.30: Hangnemek, 19: Magyar népi muzika, 19.30: Falurádió, 20.55: Zenopótámia XXVIII. díszhangverseny 22.20: Eötvös a stúdióban: Fung-Da átkei a folyón, 23: A világtűzvilág kongresszus szövege a világ hatásköréhez, 23.20: Hangnemek, 0.30: Hangnemek — Petőn-rádió, 6.35: Többet észre! mint erővel! 7: Magyar nóták, 7.20: Szovjet hősök a polgárháború korszakában, 7.35: Cseh hangnemek, 8.10: Hangnemek, 11.10: Gyermek-rádió, 15: Karacsonyi Ély és Lendvay Amor énekei, 15.30: Századunk hangja, 17: Dolgozók zenéje, 17.30: A Rádió tánczenekara játsszák, Vámosi János énekei 18.30: A rádió szándékgyűjtése, 19: Tómy és tarse, Operett 20: Hangnemek, 20.15: Szív küld szívek zivaján 22.05: Nemes Róza énekei.

A telefonelírók száma egyre emelkedik, a posta egyre több falut kapcsol be a telefonhálózatba. Az év végéig 600 falut vállalt a posta bekapcsolásra, ezt a tervet má 25 százalékkal ülteljesítették, a 600 falu bekapcsolása már most megtörtént. A posta falubrigádja kiűnő teljesítményt nyújtott.

Lengyelország 150 Románia 25 autóbust rendelt Magyarországon. Az új magyar autóbuzok nagy sikert és elismerést arattak külföldön. Argentína számára készült magyar gyártmányú autóbuzszat bemutatták a Nemzetközi Vásáron. Az export autóbuz a magyar dolgozók munkájának eredménye és sikere, az utolsó szögig magyar anyagból készült.

Felhívom a dűlőbiztosokat, hogy a vasárnap dűlőbiztos értekezletre a járágukban megtörtént vetőmagtisztításról hozzanak pontos kiutaltást, hogy ki és mennyit tisztított. Gazdajegyző.

A Kis Újság új felelős szerkesztője Katona Jenő, a Népköztársaság elnöki tanácsának tagja, országgyűlési képviselő a mai nappal átvette a Kis Újság felelős szerkesztését.

Több mint napi félmillió, 650.000 zsemlyét és kiflit fogyaszt Budapest lakossága. A tejjelátás meghaladja az 1938. évi, a tejfel-ellátás, húgellátás is egyre javul.

Győr lakossága, üzemel. gyári, Győr ifjúsága lelkes hangú gyűlést tartott és elhatározta, hogy a dolgozók fiainak legjobbjait küldi a honvéd tisztképző akadémiára. A nagygyűlés után az ifjúság színe-java jelentkezett felvételre.

Vándorkiállítás rendez a MEMOSZ a Szovjetunió felett építőipara megismertetésére. Az őt, egyenként 18 táblából álló képsorozatot nagyobb építkezésekre is elviszik, hogy az ott dolgozó munkások mindgyike megtekinthesse és tanulmányozhassa a magasszintű építőipart.

A vasárnapi versenyek után hétfőn toto eredményhirdetés és 8 nap után a nyeresmény a kezében van.

Bücsűzás közben megkéselte ideáját. Véres esemény történt vasárnap este 9 óra után a Rákosi telepen. Mózes Gyula 18 éves kézbesítő hosszabb idő óta udvarolt Ilyés Erzsébet 17 éves leány-nak, akit vasárnap mezeioldás után is hazakísért. Távozás előtt még beszégettek a kapuban és amikor Ilyés Erzsébet ismét közölte vele, hogy udvarlását nem fogadja és hagyja abba, Mózes előrelépett a kését és a leány mellébe szúrta, majd elfutott. — Ilyés Erzsébet kirántotta a kését, segítségért kiáltott, majd összeesett. A klinikán kötötték be sérülését; állapota súlyos, de nem életveszélyes. Mózes önként jelentkezett a rendőrségen, beismerte, hogy már délután készült tette-re, azért vitte magával a kését is, elhatározta, hogyha elutasító választ kap, leszúrja Ilyés Erzsébetet. Őrizetbe vették, szándékos emberölés kísérlete miatt indult meg ellene az eljárás.

Minden héten lehetőleg szelíd dáig vásárolj meg toto szelvényed.

A városi Szociális Otthonban a M. D. P. Belváros IV. Kultúr közössége Belváros I. Csoportja és Belváros I.M.N.D.SZ. igen jól sikerült előadást rendezett, a gondozottak szórakoztatására.

Gyászrovat

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Vértessy Istvánné
 Mordre Mária

58 éves korában elhunyt. Temetése szerdán fél 3 órakor lesz a 2. B. ravatalozóteremből. Gyászolják: bánatos férje, gyermekei menyje, veje, unokái testvérei, sógorai sógor-női, a kiterjedt rokonság és jóismerősei. Gyászlap helyett is. Lakás: Kassa ut. 4. Községi temető.

Fájdalommal tudatjuk, hogy

Márki Lajos
 nyug. Jézó

49. évében Debrecenben elhunyt. Temetése ma délután fél négy órakor lesz a József utca 2. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: bánatos édesanyja, testvérei, sógorai, a kiterjedt rokonság és jóismerősei. Gyászlap helyett is. Lakás: Józsa, Bartha temető.

Fájdalommal megtört szívvel tudatjuk, hogy

Magyar Margit
 városi tisztviselő

hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán 4 órakor lesz a díszravatalozóteremből. Gyászolják: bánatos édesanyja, testvérei, sógorai, a kiterjedt rokonság, valamint kártárai és jóismerősei. Gyászlap helyett is. Lakás: Varga utca 16. Községi temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Károlyi Sándorné
 Karai Eszter építómester felesége

80 éves korában elhunyt. Temetése kedden fél 4 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: szerető gyermekei, menyje, veje, unokája déd. unokái, testvére sógorai, unokasöccsei, unokahugai a k. terjedt rokonság és jóismerősei. Gyászlap helyett is. Lakás: Török Bálint utca 1. Községi temető.

Értesítjük Olvasóinkat,
 hogy régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Az alábbi lapok részére veszünk fel hirdetéseket és előfizetéseket:

Dolgozók Világlapja	1 óra 4.—	Autó	1 óra 3.—
Képes Figyelő	5.—	Magyar Mezőgazdaság	2.—
Köznevelés	4.—	Magyar Közlöny	37.50
Asszonyok	2.—	Forum	negyed évre 7.50
Színház és Mozi	5.—	Kert és Szőlő	9.—
Élet és Tudomány	3.—	Ipari Értesítő	30.—
Magyar Rádió	4.—	Közgazdasági Értesítő	25.—
		O. M. B. Közlöny	25.—

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.

